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Претнлата шал.е ее у плаћ« иим 
пнсмнма неносредно а гмннистра- 
цпји „Глаеа Црпогорца'1 па Це- 
тин.е, а можо <•<> н картом уну 
тннцом нл поиггу V Котор. До 
нпси пшл.у сс уредннштву. Руко- 
пиеи се не враКају.

За огласе плаКа ее, по простору 
којн заувму из иетнта, 7 новчића 
од реда за ирвн пут, а за сваки 
даљн нут по о новчнКа. За огласе 
веКе и на дуже ирнјеме нону 
шта се.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ. 4 децембра.

Хоћеш — неђеш. Парнз привлачп 
иа себе на ирвом мјесту опћу иажп.у 
новинарску. По евијем лиетоиима из- 
глсдало је. да у Наризу нредстојн 
Бог зпа каква нромјена. па у етвари 
јпто је бпло'? .Тубет<’в<> миипетарство 
дало оставку, да ес онет еаетавп иово < 

Рпботово, у ком еу опет ! 
Лубетовог мипиетаретва I 

оенм мннисгра право- 1 
миниенра тргпинне 1 

ио.штнчког 1

мипистаретво 
евп члаповп 
и еам Лубет, 
суђа Рикара п 
Роша! Ииак еу еве очп 
свијста уирте у Париз.

Нема еумње, да ее п у Петрограду 
нази еа не.шком нажи.ом, што ее зби 
ва у Парпзу, за то је врпједно чути, 
како пии1е „11. Времја“, главин шет 
руеке прсстоницс, о Риботовом каби- 
иету. Ноки кабинет — велн „Новое 
Времја“ — у еваком елучају ће задо ; 
вољпти оиај дио Француског народа, 
што ее бпо иочео бојаги, да ее не ј 
удале од поеала Фрејеиие п Рибо. ј 
Можда ће му бити иротнвнн радикали, ' 
који еу изгубили двије лисиице, па- 
родие ироевјете и трговпие. али ће за ' 
то умјеренији карактер Риботова ка- ј 
бинета оеигурати до неке мјере добру ! 
воку консервативаца умјерене деснице. 
Тако ће новн кабппет моћи оетати да 
влада, ако не иађе препрека у ,.па- ј 
намском“ пптаљу еа страие еената, . 
који иије ннмало задовољан еа Брп- 
соновом комиенјом. Корист је на ева- 
ки начии велнка, што мппиетрн у 
главиијем иоеловпма ппјееу прекидалп 
свога рада. Унутрашља н енољашља 
полнтика II организација војеке и 
Флоте, оетаје у истијем рукама. Ка- 
бипету је нрвп ноеао. да евршн „иа- 
намско“ пптан.е, а у томе емпслу н«>- 
зната енергија н од свнјех прнзната . 
беепорочиоет пресједиика мпнистар- . 
етва изгледа/у нам благоиријатна иред- 1 
знаменовања.

Такођер је вриједпо чути. како 
у Рпму мисле о овој промјени. Рнм- ј 
рка „Опи11ионе“ иише: „Новп мини- I 
стар пресједник, који је као мпппстар 
нностранијех дјела дао доказа да јс ; 
опрезан п оштроумаи државник, јеете I 
човјек умјерен, ком не оекуднјева , 
оејећање дужностн, што чекају једпу ! 
владу. На крајн.ој љевнцп н кријњој I 
десннци неће га еа задовољетвом гле- ' 
дати на челу владе, п но евој ирилици 1 
он ће морати, да ее прпугоговљава иа 
битке, оеобито ако узоће владати чвр- 
етом руком“.

Уз то пврламеитарпн одбор, што 
истражујс у ианамекој етвари. не нре- 
етаје да жпво радн; а камара је прп 
мила хитиоет новог једиог предлога, 
који тежп да томе одбору влает још 
више оенажи, дајући му нраво, да но 
зивље евједоке и да их заклпње.

Ио свнјема изгледима, парламепат 
неће допуетитн да у овој аФери 
под сумњом оетане, него да 
дјело па виђело, такво какво јс

нико
изађе

Нашп чптаоип ејећађе ее једпе 
брзојавне вијеетн, како су еа Сулнне 
тоновски метци повратпли руеки иаро- 
брод „Олгу“ у отворено море, који је 
тобож хтио да прекрнш кварантинеке 
пропнее. О тој аФери еада доноеи „Н. 
Времја,“ да се доказало, да и ако 
онај дап, кад јс „Олга“ хтјела уљееги у 
Сулнну, нпје бп.Јо оиаене буре у Црном 
мору, инак ушљед великијех ва.љ ва и 
квара у макини, да је „Олга“ бпла 
нринуђена да тражи заклона. нето

дооа ес доказало, да је на руекп нара- 
брод цуцап румуњекп етационер нред 
кварантпнеком лг.ннјом, кад ее „Олга“ 
приближавала овој линијп. да објаени 
румуњеком броду у ком ее етању иа- 
лази. Румуњеки заступннку Истрограду 
бпо је иохнтао у превеликој ревноетп, ’ 
да ноднеее жалбу, што је рускп иара- 
брод хтио нарушити кварантннске ире- I 
ииее, алп потанка иетрага доказала је 
крнвпцу румуњске влаети.

Петроградекн „Свијет“ жалн ее, 
како за то Румуњека не хаје, нити 
прпзнаје евоје погрјешке. Слични еим- 
том времеиа је и што Румуњека за- 
хтијева од Порте, да н њој буде уету- 
иљен елободап нролазак бродова кроз 
Боефор, ако то нраво пма Руеија. 
Такав петн енмтом врсмена пружа 
пам зачетак бугарске војне флогс про- 
тиву трактата и иротнву здравога 
разума — наетавља „Свијет:“ —про- 
тиву трактата за то што војне флотс 
не може пмати у црном мору пего 
Руеија и Турека; противу здравога 
разума за то, јер оћелн Бугарека 
иматн два нли дееет војенпјех бродова, 
то је тако мало према еипама руекога 
н турскога бродовл.а, да ће у нрвом 
рату ностатп жртвом бурареко бродовље 
без пкакве кориети бугарске. Но Бу- 
гареку подржава Ауетрија, вели „Свн- 
јет,“ која ннје бнла ппкад према Ру- 
енјп непријатељскпја него што је еада 
и која је иод образнном аустрпјеке 
земаљеке банке рјешила, да етавп 
руку па лук«; у Барнп и Бургаеу. 
Много бп боље бнло да Руенја заузме 
Бургае и Варну, него лн да чека, 
докле Аустрпја заузме ове луке, уда- 
л.ујућн тнјем за дуго ако не завазда 
Руеију од Средиземог мора, п подр- 
жавајућн нротпву Русије Бугарску и 
Румуњеку, које бч без потицања Ау- 
етрије прииадале ириродном савезу с 
Руеијом. К томе узнемирује руски 
лиети н ријешење Папино да ее пре 
етолопашљедник румуњскн, католик, 
вјепча еа ннглеском прннцезом, уело- 
вом, да му дјена буду католици, те вели, 
да ће уетановљење 1.атоличке дннастпје 
н Румуњској бити тешкп удар за Ру- 
епју, п тијем тежи, у колико бп то 
било нротнву постојећих уговора.

Бугарека је наредила два брода у 
Лталији, н говори ее да ће Гурска 
иропуетптн тс бродове у ирно море 
као евога ваеала. „Свјет“ вели, да сс о 
томе већ говорнло неколико годииа па- 
зад, кад ее иочела градитп стратсгичка 
бургаеко-јамбилека жел>езница, и када 
је иеколпко бродова дунавске Флотпл.е 
пош.10 пз Рушчука у Варпу; н нај- 
иоелнје, када је закључеиа бпла кон- 
вепнија између бугареке владе и ау 
стријеког Лојида о превозу бугарске 
војеке у црш.мореке луке- 
то протнву Руеије поетаје 
тије. Бугарека поетајс еада предетра 
жом Ауетрнје и Туреке не само 
еуху и на Дунаву него н нд мору. 
Трудно бпемо погријешплп кад би емо 
рекли, да је пзмеђу Аустрнје н Бугар- 
еке одавно склопљена војена кснвен- 
ција. Бугарека је екоро учинила зајам 
код Лендербанке, по ком уговору ова 
ауетријека банка има право, за евоју 
епгурноет у елучају опаеиоети да узме 
у евоје руке еве етратсгичнс жељез- 
инне бугареке и еве иримореке утвр- 
ђене лукл!

11 тако — завршује руеки лиет 
— мало но мало прикуиљају ее. обла-
н.п еве више у рпп нерјешеноме источ- 
номе интању.

Садп све 
знаменн-

на
I

ПГго смо ирештампали из „Цпћгоу 
1пка“ оне ретне у преднрошлом броју 
„Гл. Црногорца", дало је повода „Огуепој 
Нгуа18којЈ да паиише ирек<< трн пуна 
стунца, понајвише противу људи, к<>ји су 
бајаги са стране уиијели у Црну Г<>ру 
неко „иово“ Српство.

Нријс свиа, ако је „Сгсепа Нг\-аС 
ака“ иратила ,,1'лас Црногорца11 и осталу 
сриеку и еловенску журналисгику од ље 
тос, и.чала би знати, да ее „Глас Црно- 
горца“ усамљеи борио у цијелом оном 
новинарском рату, што еу извјесни листови 
били нодузелп иротиву Црнс Горе п про- 
тиву њезинога Господаоа. Најиосшје иети- 
иа, коју је „Глас Црногорца11 бранио, 
нобједила је и у аовинарству, и ми емо 
прве одзивс иокупили п донијели нашијс.и 

, читаоцима. Нека „Сгсспа НгуаГвка“ буде 
! увјерена, да смо у њенијем стуицима нашли 
ј онај чланак, што смо нашлн у „Нићгоутки“,
! да га шћасмо већијем задовољством дони- 
! јети; иа нека буде увјерсна још и то, да 
, шћасмо всћијем задовољетвом донијети и 
! оне ретке из „Пићгоушка4, да се у њима 
; није спомињала „Сгуепа НгуаГ»ка“, као 
! нгго смо нарочито изоставили сва она

мјеста, гдје )е било оштријех ријечи про 
тиву ње. И с тога нам је „Сггепа ИгуаС 
ака“ могла лако овај грнјех опростити.

ИГго се тиче некаквога „новога“ 
сриства, нека „Сгуепа Нгуа1вка“ с те 
стране буде мирна. Цршчорци пе знаду за 
друго српство осим онога „старога“, што 
су њиховн прађедовн бранили и обранилп 
у овпјем кЈпневима — осим онога сриства, 
што дише из свакога стиха велнког нашег је од љевице. Министа,) ирерједник изашао 
пјесника Шегоша. ком то није еметало да , је на СуСрет евијем прпговорима, што еу 
буде у братекијем одноепма
јем Баном Јелачићем, п ко.м

еа хрватски- 
јс вазда била 

девиза : „Не гледа се, ко се како крсти, 
110 каква му крвца грнје нрен“, ма да је 
био нравпславни Владнка.

То је српство надахиуло л пјеенпка 
„Валканеке Царице“ н „Ијесника и Виле“ 
много нрије негп еу Цетиња и виђели 
људи, на које циља „С. Н.“, и то српство 
надише листом Црногорце, без разлике, 
да ли су одили но свијету или не.

Што се пак тиче нашега држања 
према несрећној борби ернекп-хрватекој, 
ми држимо, да нас браћа Хрвати не могу 
корити више него Србн. Што внше, ми 
бисмо могли наве ;ти и неке иримјере, 
који бн у е.тлњу би.ти, да дчкажу, да би 
ее Срби више имали на нас ердити, него 
ли Хрвати....

Овога ес становншта држао .,Гл. Црио 
горца“ вазда дошљеднп у цошљедње доба;
а игго је иозната ипсланица у њему м,еета 1 да се она еклопи евојевољно у парламенту 

н да сложна етупи пред владу. У овом 
! држању Пољака, у владином одговору, у 
I овом ноложају, што није етворена већина, 

ника, да не шћаше, да није ишекла од ј којој би била љсвица, у којој би она 
оенјеђелог пјееника, којн ужива толико ! бидд главнн Фактор, треба тражитп узрш? 
еимнатија неђу Хрватнмн, који је иајвнше ! овој промјсни њсзнној и овом дшађају 
радио на измпрење Срба и Хрвата, и ком Ц<*а кратког нријатељетва л.евица њемачка

нашла, нека буду увјере.ни еви нриЈатсљи 
уврпјсђсиог оеијеђелпг хрватекпГ иобпр-

се не може нриниеати иикаква неоратсна 
намјера.

И мн ово.м приликим једнн.м за вазда 
изјављујемо, да нећемо кавгс са Хрватима, 
него им нудвмп нспромјенљиву нашу браг 
еку љубав.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА

Задарски Српски Глас доноси 
шљедећи чданак о крнзи у Бечу:

У бечкој застунничкој кући на ра- 
еправи прорачуна, а на тачки диенозицијоног 
Фонда, нодгледала је влада, а нодбиједкли 
су њезинн противници. Одбијен је дисио 
зицијони фонд већином гласова, у име 
неповјерења ирема министарству. По нар-

ламснтарном правилу министаретво ои 
имало одступити. Алн је ово министарств© 
иреживјело још једном оваку недаћу. Па 
и овај пут министа,) нресједник ТаФе 
изјавио је, да гласовање ове тачке не 
истиче као нитање иовјерења, да ће он 
дакле остати на евоме мјесту, н ако му 
комора не одобри диеиозицијони фонд. 
Дакле минис.тарске крнзе немамо. Имамо 
кризу парламегарну и политичку. Ова кри8а 
није од игки дан, а не ће ни свршити 
лако и на брзо. Овај нут ухватисмо само 
главни крај пошљедње појаве. А већ овој 
појави има многн крајева и узрока. У очп 
ношљедњијех избора министарство се прн 
ближило њемачкој љсвицн и с њом стучило 
у сиоразум. Под покровитељством мини- 
етарства склонљеи је нознати договор за 
Иеску. Примљен је у кабинет један члан 
њемачке љевпце. Нашао се дакле шоЈив 
ујуепсћ између ове некадашње онозиције н 
владе. Влада јој не ће никада чинити на 
жао, а љевица ће ићи владн на руку. А.ш 
сноразум ниЈе се одржао на дуго. Знаци 
зловоље ночсли су сс нојављивати. .Ђевица 
је сад опет отворено стуинла нротив владе, 
као што је и прије била. Разне су тужбе 
ове етранке, мање и веће. У Чеекој не 
изводи ее бечка погодба. Твфс миели опет 
именовати једнога миниетра за Ческу. ТаФв 
ннје узбио кнеза Шварцембсрга, кад јо 
истицао ческо државно нраво, ТаФв нијс 
створио једне сталне већине. која би увијек 
иодупврала владу, него ее ослања час на 

! једну, а чае на другу страну, једном на 
' Пољаке и љевицу, а другом на Пољако и 
! Хонхенвратов клуб. Ово су све те разне 
Ј тужбе. Отуд зловоља у љевици. Тој зловољи 
; дао је израза Пленер у име љевнце и 
1 нзјавио, да његова странка нема повјерења 
! у миаистарству и да ће с тога гласовати 
! иротив диспозицијоног Фонда. Противно су 
I још гласовали млади Чееи и остали оно- 
| зицијони елементи. Тако је министарство 
. остало у мањини. А највећи ударац потекао

| се од љевице иротив њега подизали. Он 
је рекао, да остаје нри садашњем уетаву

I аустријском и ири дуализму, поштујућп 
' нагодб) са Угарском. Даклс мшшетарство 

не мислијмијењати садашњс етање у државн,
I у смислу ческог државног нрава, ни успо 
I стављати ческе државе. Он је рекао, да 
I оетаје при иријестолном говору, да ће ее 
I дакле ослаљати на умјерепе странкс.
| Уоиће ТаФе изашао је на еусрет жељама 
! љевице и изјавио, да ће одржати, што 

је обећао. Љевица се могла умнрнтн.
! Али љевица се једнако показује незадо 
I вољном. Она иије постигла сно оно, што 
I је жудила и што је очекивала. Љевица је 
I хтјела, да се од ње и од Иољака еклоии 
; већина, која бн се с нладом слагала, а 
! одбнје из тс већнне Хохенвартов клуб. То 

је по њезином мишљењу било могућно. 
I Пољацн би брзо иоелушали владииу жељу. 
I Алн Пољаци инјесу нристали на ову ком 
ј бинацију. Они неће сталне везе са љеви- 
1 цом, као што веће прекидања постојсћијех 
! евеза еа Хохенвартом. При оваком ноло 
! жају влада каже љевици : а шта ћу ти ја ? 

Влада не може стварати већине, него 
треба да већина етвори сама но ееби,

опет је раекинула свезе с владом иустала 
као њезина иротивница. Љевица је поби 
јсдила, а минисгарство је нодлегло. Али 
мршава је побједа. кад нема стварнога ре- 
зултата, кад нема илода. .Чтшстаретво нс 
пдетуиа. Не треба мислити, да Тнфс остаје 
на миниетарекој етолици, што је он жели 
уздржатн у еваку цнјену. Нијс ње.му до 
•гога. Он би најлакше одетупио. А ко би 
га замијенио ? То је питање. По правилу 
иарламентарном трсбало би нозвати на 
владу оиозицију, која је министарстно обо 
рила. Али су у тој онозицији Нијемци и 
Чееи, који ее никако не могу сложити, 
који никако не би могли еклонити новп 
миниетарство. Остаје Тифс за вужду, да 
настави и да ушива, као што је д<> сад 
крнио и ушивао. Такп је данашњи ноло- 
жај у иарламенту.



ИЗ КАРЛОВАЧКОГ САБОРА.

Велику своју бесједу, што је др- 
жао на сабору др. Полит-Десанчнћ 
овако је завршио:

Ирије него што бих завршио, ваља 
ми још коју рећи о најновијим појавима у 
нашем народу, као њекој струји, која се 
маниФестира против предложеној основи 
новог народног црквеног устава. Истина, 
славни саборе! струја у народу — то је 
врло еластичан појам. Ако ћете мене пи 
тати, шта ја судим о тим зборовима, о 
тим протестима и изјавама, против тако 
званом јединственом статуту, то ћу вам 
рећи, да ја нијесам пријатељ тога, да оно 
што се има расирављати на овоме сабору, 
да се раснравља на улици. (Живо одобра 
вање с десна.) Али ја господо свагда сам 
научен да разликујем демагошку љуску од 
језгре, која има коријен у народу. (Живо 
одобравање с лијева.) Народ српски у од- ј 
брани своје народности и вјере имао је ! 
свагда тако рећи неки инстинкт, који му 
је казивао шта му ваља чинити. Ја кад 
бих имао оно увјерење, које ви господо с 
оне стране о предложеном уставу имате, 
ја бих према најновијим маниФестацијама 
против овом уставу морао застати. Мени 
су бар, госнодо, те најновије маниФеста I 
ције импоновале. То нијесу маниФестације , 
необавјештене светиње, већ је у тпм ма Ј 
ниФестацијама учествовао цвиЈет интели- Ј 
генције наше (живо одобравање с лијева) Ј 
и учествовао наш средњн сталеж, који је I 
позван, да води наш народ. Отнђите у наше ! 
велике онћине : у Сентомаш, Сомбор, Вечеј, I 
Кикинду, Бечкерек, Вршац и т. д., на се | 
увјерите о расположају у народу. Истина, ј 
каже се, и то је један посланик споменуо, ! 
да све те маниФестације немогу много ври , 
једити, пошто огроман број наших опћина ! 
до сад у тим маниФестацијама није уче- 
ствовао. Ја нећу да исиитујем и да разла- 
жем, зашто се наше опћине у Хрватској | 
и Славонији држаху насивно, али ћу да 
покажем на сам овај сабор како је састав- 
љен. Ја сам од неких двадесет и више 
година учествовао на нашим народно- 
црквеним саборима, но таковог сабора, 
као што је овај, никад видио нијесам. То 
је ирави уникум. Ту се ствари рјешавају 
са 2—3 гласа већине, и онда такав сабор 
хоће да вијећа и да рјешава о новом 
„уставу“ ! Да је то такав политичан сабор, 
тај неби могао ни иет минута даље сабо- ј 
рисати. (Гласови с десна: то није поли ј 
тичан сабор.) Јест! То није политичан са- ! 
бор, ми се овдје немамо нолитиком бавити, ; 
али ми у нашим народно црквеним ства- I 
рима имамо законодавну власт сличну као 
политични сабори. Кад сабор, као што је 
овај, нерасполаже готово никаквом већи- 
ном, то би наравна пошљедица била, да 
бирачи при новим изборима имају своју 
ријеч казати.

Славни саборе ! Ја жалим, врло жа 
лим, што ми на овом сабору до споразума 
доћи неможемо. У мене је то врло тужан 
осјећај и сјећа ме на ону молитву Тур- 
чина : „Алах, не саједини ђауре!“ Према 
нашем неуспјеху у грађењу наше народне 
црквене аутономије и према томе, што се 
све више и више показуЈе, да ми нијесмо 
кадри савладати расноложај оних моћних 
Фактора, који нам на супрот стоје — ја 
незнам, хоћу ли икад више на наш народни 
црквени сабор доћи. Моји другови и нри- 
јатељи, с којима сам се преко двадесет 
година борио за нашу народно-црквену 
аутономију, тих или више нема или су се

сасвим иовукли. Старих саборлија овдЈ-е у 
сабору једва да има нас 4—5. Можда они, 
који су негда саборлије били, не могу да 
ућу У ТУ нову струју, која с њеке стране 
хоће да све дезавуира, што је до сада , 
учињено. Ја ирипадам оној странци, која 
нредставља континуитет наше борбе, за . 
нашу народно-црквену аутономију. Ако 
нам се хоће да предбаци, да нијесмо кадри 
у тој нашој борби уснјеха ноказати, то 
ћемо одговорити, да смо ми све оно чинили, 
што нам је савјест и дужност нрема на- 
шем народу налагала. (Живо одобравање 
е лијева). За неуспјех неможемо ми бити 
одговорни, всћ други Фактори.

Славни саборе! 11 данас се нам каже, 
да ћемо ми бити криви за неуспјех овога 
сабора, пријети нам се, да ће се наше 
црквене ствари октројком морати уредитн. 
Ја се тога не бојим. Ја држим, да ће се 
два иута и три иута размислити, да при 
текну томе средству. У томе ме нодкрије- 
пљују ријечи кр. новЈеренлка, који је рекао : 
да донде, док се друге законите уредбе 
недонесу, морају постојеће у законатоЈ 
кријепости остати.

Па да завршим славни саборе! Ја 
држим, да српски народ сам има просудити, 
каква му је иотребна аутономија, те зато 
велим, или ћемо имати аутонимију какву 
држимо, да нам треба или нећемо имати. 
(Живо одобравање е лијева). Или ћемо се : 
на посљетку још таворити таквом као што 
је сада удешена. Донде, док нас државни I 
Фактори неријеше нашсга изнимнога ноло- ј 
жаја, док нас не ставе у исти ноложај са 
иротестантима и реФорматима у нашој 
отаџбини, да се на народно црквеном пољу 
слободно кретати можемо, дотле о нравој 
аутономији неможе битп говора. За наше 
држање на овом сабору ми нодиуну одговор- 
ност носимо пред оним, који нас је овамо 
иослао, а то је народ срнски. Ми исиуња- 
вамо дужиости и као синови свога народа и 
као синови наше св. цркве. При том можемо 
уиотребити ријечи великег реФорматора 
XVI. вијека: Ту тако стојимо, друкчије 
неможемо. Бог нам иомогао!

*

Једап од главнијех говорника ве- 
ћине на карловачком сабору г. Данило 
Станковић. држао је велику бесједу, 
из које доноспмо један дио, да се и 
друга страна чује:

Родољубље није привилегија поједи 
них сталежа и странака. И ми смо зва- 
ничници, који овдје сједимо, исто тако ' 
вјерни сннови народа, исто тако одани 1 
својој св. православној цркви, као итко у 
овом сабору. Ми овдје сљедимо само гласу 
своје савјести, а ничијем другом упутству.

Госп. иосланик кикинлски рекао је : 
ноложите своје звање, на се опет иодајте 
бирати. На то му дају одговора они 
мужеви, који су сједили овдје као активни 
званичници, а и сада сједе кад нијесу у 
званију. Ето му у његовој близини госп. 
иосланика барона Ј. Живковића, а ево у 
нашој средини врло пошт. г. министарског 
савјетника А. Стојачковића.

А и начелно сматрајући ствар, не 
може се ни један члан цркве без своје 
кривње искључити из судјеловања у спо- 
љашњим пословима цркве, дакле ни из овог 
народно црквеног сабора.

Нама је, кад смо састављали овај 
предлог, лебдила пред очима велика цијељ: 
сиоразумак са јерархијом, да се једном 
оконча она борба, која траје толико година 
на упггрб цркве и народа нашег. Рекло [ 
нам се додуше, да је тај сиоразум ностиг- I

нут већ год. 1865. и да ми тај споразум 
кваримо. Ја ћу узети, да је тако, премда 
Формалан доказ доиринесен није; али 
морам одмах казати, да је тај споразум 
потрсен, кад је сабор 1870. стао нопра 
вљати устројство епархиЈ-ских области.

Устројство тих области но кр. ре- 
скринту од г. 1868. јако се Ј'е приблнжи- 
вало каноничким установама наше цркве, 
и ја разумијем, да је архијерејски синод 
могао пристати на таково устројство, али 
сабор од г. 1870. удаљио се од тог кано 
ничног темеља, те је напустио споразум с 
јерархијом, о којем се каже да је 1865. 
био получен.

Мени је знано: да се је архијерејски 
синод опријечио и касније иротив поједи- 
них уредаба сабора, и да је 1886. ставио 
се у диаметралну нротивност против ста- 
новишта сабора у иогледу надлежности и 
дјелокруга сабора у иословима народно- 
црквене автономије.

Из свега овога овлашћен сам закљу 
чити: да у битним питањима наше авто 
номије није до сада нолучен сиоразум 
између сабора и архијерејског синода.

То је доказом, да ми не кваримо тај 
сиоразум, него ми настојимо, да га у но 
ставимо. Та јспоразум не може се получити 
друкчије него на темељу основних правила 
наше цркве. И ми смо се, израђујући те 
нредлоге, ставили нате основе. Захтјевати 
дакле, да јерархија, односно еиискоиат, 
напусти та основна правила цркве, значило 
би захтијевати, да епискоии ирекрше своје 
заклетве и да погазе своје апостолско 
звање.

Ја држим, да они то учине, да но би 
били вриједни, да их ова земља носи, јер 
би тиме издали и цркву и народ свој. Ја 
велим: и цркву и народ свој, јер су 
основни темељи наше цркве били онај 
бедем, за који се заклањао и народ и 
црква у тајтежим часовима својима.

Ако би јерархија односно еиискоиат 
нама за вољу срушио те бедеме, ко нам 
јамчи, да неће јерархија односно еписко 
пат узмаћи и пред ким другим !

Па куда ће онда доћи наша право- 
славна црква ? Чувајмо те наше бедеме а 
настојмо, да се споразумијемо са јерар- 
хијом нашом, одржањем тих бедема наших. 
Та јерархија наша и мп, синови смо једног 
народа и дјеца једне цркве. Треба само 
да иоштујемо ирава јерархије, а јерархија 
да призна наша права и споразум је 
готов. На том међусобном иризнавању нрав 
них кругова основан је „устав“. којн је 
на дневном реду, и за то ми пристајемо 
узањ. Обје странке, и либерална и ради- 
кална, онријечиле су се против тога 
устава. Ми смо у попустљивости ншли 
тако далеко, колико се могло, а да не 
осуЈ-етимо главну цијељ — сиоразум с 
јерархијом! Но жали боже ми одзива код 
противних странака нијесмо нашли никак- 
вога. А узрок је томе, да су и у либерал- 
ној и у радикалној странци вође скрајних 
струја узели барјак у руке, и иримили 
водство. Доказ томе јесте интранзигентно 
држање тих страна и околност она : да су 
борбу из Ј-редништва својих гласила ире- 
нијели на сокак. Најприје су господа око 
„Заставе“, а онда она око „Браника“, 
којима лаворике радикала нијесу дале 
мира ни у сну, инсценирала изјаве зборпва 
бирачких, у нрилог своме становишту.

Славни саборе! То није моје нага 
ђање, то нам је потврдио муж сасвим 
надлежан у тим иитањима, заступник г. 
С. Јовић. Ти бирачки зборови дигли су по 
наруџбини хуку и буку нротив једностав 
ног статута, која но оном, што сам на

иријед рекао, није ни најмање оиравдана, 
и коју бар они не би били смјели изазивати, 
који говоре о сиоразуму.

Је ли такова маниФестација намјесту 
у пословнма цјжвеним, гдје сваки мора 
судити по својој савјести а не ио туђој 
глави? Јесу ли такви бирачки зборови, 
као неоЈианизована тијела, способни, да 
они повуку границе између дјелокруга 
јерархије и световњака?

Ја мислим, да је на то зван и осно- 
собљен само овај иародно-црквени сабор, 
којега чланови заузумљу више становиште, 
и који имају нреглед о цијелом низу нитања, 
која овдје долазе у разматрање!

Те маниФсстације дакле не само да 
немају сврхе, јер на човјека од значаја 
неће упливисати, него су од грдне штете 
у толико, у колнко свијет може помислити, 
да оно реирезентативно тијело стоји нод 
притиском умјетно узбурканога јавнога 
мњења. Г. др. Полит, он је са великом ем 
Фазом говорио о инштинкту народа, али 
нам није разложио, како да се тај иншин- 
кат баш онда пробудио, кад су дотични 

! нокретачи добили „абер“ од господе око 
! „Браника“. У том иогледу нозивам ее на 
. класичпог свједока г. нослаиика Стевана 
! Јовића. 1’. застуиник кикиндски настојећи, да 
1 нам прсдочи важиост изјава тих бирачких 
ј зборова, навео је: да на челу тога покрета 
I стоји српска интелигенција. С оном искре- 

ношћу, којом )’е ои говорио, и ја ћу казати 
! без замјерс: да је срнска нтелигенциЈа у 
, оним крајевима, гдје је тај покрет псце- 

иирап, овнх задњнх 30 година, далеко 
више напредовала у политичкој свијести, 

ј иего у религијозном духу, те, да она,
Ј напрсма томе и у црквеним иитањима, 

слиједи више иолитичким имиулзима, него 
религнозном или црквеном.

Ја налазим томе доказ и у оној’ 
околности, да су и једна и друга странка, 
либерална и радикална, које су изазвале 
упитне изјаве, дошле у ову саборницу, с 
истом бојном спремом и с истим заитом, 
с којим војују и на политичком иољу.

То унашање политичких момената у 
; иитања црквена, отешчава јако рад овога 

сабо]»а и ирема јерархији и према држав- 
! ној власти. Знајући, да јерархију односно 

епископат, не могу да стегну нод јарам 
својих партајских шггереса, сматрају обје 

! етранке јерархију, односно енископат сво- 
јим иолитичким нротивником, те настоје, 
да га иа цркв. иољу што више скуче, 
само да им не квари иосао на нолитичком 
пољу. Политичке тежње морају наићи на 

! иротивности и код државне власти. А то 
: је разлог, да је |»ад нашег сабора кроз 

толико година бесилодан био.
Па уза све го ми смо из јучерашњег 

говора иошт. заступника кикиндског и 
ердевичког јасно и гласно разабрали, да 
пит јс либерална нити радикална странка 

; оставила своје политичке тежње пред 
прагом ове саборнице. То је, господо.

. велики камен смутње и велика опасност, 
да ћемо опет набијати обруче на сирове 

1 дуге и да ће нам рад оиет бити дјело 
ј СисиФусово, на нгго се мој поштовани 

ирпјатељ г. Др Полит већ горко тужио.
Ми на овоме народно цркв. сабору 

» можемо уређивати послове цркве и школе 
православног народа српског у цркви, а 
не снада у дјелокруг овог нар. црквеног 

! сабора, уређпвати иослове народа српског 
! као тијела стојећега ван цркве.

Кад се ставимо на то становиште,
I и кад узмемо за исходиште своме раду, 

основна правила своје цркве, доћи ћемо и 
1 са државном влашћу на чисто, и споразу- 
| мјећемо се и с нашом јерархијом.

ЈПСТАК „Г.1АС4 ЦРНОГОРНА.”

СВЕ1ОСЕРЂЕВСКА ЛАВРА.
(Превод с талијанског.) 

(Свршетак.)

По иодне закуцао сам на врата бого- 
словске академије, см)’ештене у царском 
дворцу, сјајној згради што је подигла г. 
1749 Екатарина II. Послије мало тренутака 
примио ме управитељ Академије, млад 
свјештеник около 30 година, плаве браде. 
Говорио је Француски и њемачки савршено. 
Кад сам му реко, да му доносим поздрав 
од православног далматинскога владике 
Милаша, питомца кијевске Лавре, управи 
ми хиљаду нитања о Далмацији, о религи 
ознијем приликама ове стране, и омногијем 
другијем питањима.

— Управ у јучерашњем броју нашег 
богословског журнала — рече ми — изашла 
је оцјена пошљедњег дјела Владике Милаша 
„Каноничког ирава“, врло важне радње.

— Колико пптомаца броји академија ?
— Око триста.
— Не чини ми се много за црквене 

захтјеве православне Русије....
— Одовле излазе обично проФесори 

и кандидати на висока црковна достојан 
ства ; што се тиче иотребах манастирскијех, 
о томе самн манастири бригу воде, васни 
тавајући сопствене питомце.

Кад доврше академскн течај, свјеште- 
нички кандидати ваља да се ожене, прије

него се руконоложе ; а кандидати за живот 
калуђерски, ваља да ноложе завјет чистоте. 
Али у награду за то њихова је будућност 
много сјајнија него нростих попова ; само 
калуђер можепостати архимандрит, владика, 
архијепископ и митрополит.

— У каквијем се односима налази 
академија са Лавром ?

У односима доброг сусједства, и ништа 
више; наша је управа сасвијем незавасна 
од уираво манастирскс.

На улазнијем вратима у манастир, 
до тако званијех „светијех врата“ : сиод 
једне куле, што су вазда затворена, осим 
што се отварају литијама и члановима 
царске куће, чекао ме у саоници су два 
коња мој благи отац Јероним. Имали смо 
иоћи у Гетсимански скит и Витанијски. 
Налазе се у сред неизмјерне шуме, што 
ирииада лаври, на три километра даљине. 
Био сам чуо гдје се говори о славном 
скиту Гетсиманском, гдје су се закопавали 
још у животу побожни калуђери у некој 
врсти катакомба, да посвете Богу пошљед- 
не дане своје. Из далека, у сред шуме, 
види се, гдје се сјају изнад зелене шуме 
нозлаћене кубе тијех цркава.

Прн једној ријечици се налазе станови 
калуђера. Ту жнве скоро двиЈ’ести. На 
старинскијем катакџмбама сада се диже 
величанствена црква, богата мраморјем, 
задужбина књагиње Ћиркаскијеве, и дру- 
гијех вјсрних. Слазимо у катакомбе а 
нрсд нама свијетли нам један монах. То 
су дугн ходннци, етудени, влажни, тридо-

сет метара нод земљом, са нобочнијем 
ћелијама, данас већ сасвијем празнијема. ј 
Чувају се као успомене прошлијех вре- ј 
мена. Показаше ми једну врло уску, гдје Ј 
је један духовник ировео 25 година свога 
живота: и он још живи.... Прави је то 
лавиринт, у ком би се лако човјек изгу 
био. У дно ходника је извој) воде бистре. 
Из ненада се нађосмо у једној црквици: 
на олтару пред једном ивоном Богороди- 
чином гори много канђела завјетнијех, а 
један калуђер тихо чати. Сам себе сам 
питао, да ли се наодим у сањалачкој 
земљи...

Нролазећи кроз шуму, на иуту у 
Витанијски скит, хтио сам иугаити а није 
сам имао жигица.

— Потражићемо овдје код једног 
нустињака — рече ми вођа; и куцајући 
на врата једне дрвене иојате, викну:

— Слуго Божја, отвори!
Отвори стари духовник чудновата 

изгледа, пружи нам двије жигице, па се 
иовуче унутра ћутећи.

По шуми има и лијеиијех љетнико- 
ваца за више духовне достојанственике, 
иа и за нриватне иородице, које желе ту 
љето нровести. Заустависмо се мало код 
омиљеног сгана мигрополита Филарета, 
који је умро год. 1867, славом оца право- 
славне цркве.

Дан је био ирекрасан; ваздух са 
прољетнијсм одсјсвима у оној шумн оича- 
раваше; питомци сјеменишта, што је до 
Витанијског скита, шетаху се но ,

што блисташе према сунцу. У цркви овог 
скита, округлој, са дебелијем стубовима, 
— оиет друго иривиђење нјееничко : Тавор- 
ска гора, што је израдио Митрополит 
Платон, којн је умро г. 1812. Имао је то 
битн црквени великаш источне маште. Још 
једна црква двострука, Фантастична на два 
пода, су два олтара, један повише другога, 
па до ње триезарија семенариста. Резбарије 
иозлаћене, афрески, скулитуре, иконе успо- 
мене митрополитах, са сликом Илатоновом, 
што изгледа као жнв, у дну ; светилишта, 
канђеоца, тајанствене нолусјене, ћивоти 
свети и ноштовани, круне владичанске, 
хиљаду маниФестација пламтеће вјере, срца 
усхнћенога, анђеоски хорови, Божији изабра 
ници, чудества, божанствене појаве... Све то 
мућаше се у мојој намети као сан, кад сам 
се враћао у Јавру; нити се још бијах 
разбудио из тога сна мистичког, када је 
с Посаде крећао влак жељезнички пут 
Москве.

Моје је срце јаче било а мој скенти- 
цизам бијаше сасвијем уздрман. У томе 
часу вјеровао сам најватреније. Ј)

Т.
1) Ио овоме оглављу из Модрићеве „Русије ‘ 

може судити, како је читава дебела кн.ига од 549 
страница написана, коју је Оио почео да преводи 
младн Далматинац, негдаппви сарадник покојне 
„Пове Зете“ Ивавов, алн сада читлмо по листо- 
вима, да је на томе раду умро. Надати се је, да 
љегов рад неће ос-тати недовршен.



I

То је топла жеља нагаа, да с уједи- 
њеним силама јерархпје и народа, унапре 
ђујемо интересе цркве, гаколе и народа 
нагаег. На том пољу можемо мн много ! 
учинити за народ нага, можемо гаириги 
црквену евнјест, можемо гаирити оданост 
и љубав нрема нрав. цркви. А кад смо ту 
црквену свијесг укрнјенили у народу на 
гаем, не требамо се онда бојатн ни ва 
срнску свијест. *

Новосадско „Наше Дова- доноси 
онај донис пз Карловаца:

„Браник“ у 131) броју, јављајући за 
јучерагању сјсдницу, лнкује : „Јединствени 
статут“ скинут је с дневног реда — то 
је најважнија вијеет из данагањо сабпрске 
сједннце !“ Ево како је текла ствар у са ! 
борској сједпици. Сјсдница је отворсиа у 
11 сати прије иодне. Пошто се записник 
са иенравком др. Михаиловића: да његов 
иоднесак није приговор већ начелпа изјава, 
овјери, изнесе се извјештај овјерног од 
бора, који ће се ставити на дневни ред, и 
прочита извјсгатај одбора за дневви рсд, 
који ће се такођер ставити на дневни ред 
— изнесе се „нредлог за одлуку“ Јосифп 
Јагића и јога 9 другова, међу којима су и 
Дане Станковић и др. Ника Максимовић, 
да се изагаље одбор 15 орице иод нред ! 
сједнигатвом Њег. Св. патрнјарха, који ће 
„јога једном прегледати поједине одредбе ј 
народно ирквеног устава и прсма пости- 
гнутом уснјеху поднијети извјегатај сабору 
ради даље снецијалне раенраве“, из раз- 
лога, гато оигата корист захтијева. да се 
постигне споразум, како би се снецијална 
раснрава лакгае свргаила п довргаила.

Др. Медаковић са 17 другова, међу ј 
којима су и Е. Думча и др. Полпт, под- 
носи „протупредлог“: „да се прсдлог од- 
бора нетнаесторице уиути одбору а<1 ћос 
и без обзира на изложена у њему начела 
иреради, те тако ирерађена сабору на 
сиецијалну расираву поднесе“, из разлога, I 
што „глаеање у сједници од 26 новембра 
о. г. о иредлогу одбора нетнаесторице „за 
народно-црквени устав“ није ријегаено нн 
једно у њему изложено начелно иитање, а 
особито није риЈвшено питање о измјевп 
„Саборског Усгројства“ и њнме инарти 
кулираног изборпог реда као сасгавног 
дјела му, јер и >менути предлог није са 
двије трсћине свију еаборских ноеланика 
аа подлогу снецијалне дебате усвојен.“

Јосиф Јагић и др. Богдан Медакокић 
искажу разлоге за своје иред.гогс. Онај 
вели : да је иотребан одбор, да ради по- 
стизавања споразума рагачисти велике 
несуглаеице и нснотнуности самог „Уста 
ва“, које су се показале у течају самс 
дебате ; овај други каже : да нема нигата 
нротив „тенденције“ споразума, али његова 
странка са свога становигата не може 
примити предлога г. извјестиоца као гато 
је мотивисам и удегаен, већ мора остати 
при свом протииредлогу, из разлога, гато 
ни једно начелно нитање није ријешено 
иосљедњим гласањем и пгго за измјену 
устројства и њиме инартикулисаног избор 
ног реда као саставног дијела му ннјееу 
гласале двије трећппс послапика по смн- 
слу 27 §, саборског устројства.

Затим је Ј. Јагић јога додао : да су 
ио његову мигаљењу у главпој раснравн 
ријегаена начелна питања али се за то у 
посебној расправи могу ноједииа иитања 
ријегаити и поиравнти. (Др. Малсшевић: 
Зар иитање, ко 1>е бирати 25 свегатенич- 
ли.х посланика, није начелно питање ?). 
Није: за мене личио јесте, али објективно 
узевгаи, није; јер то ће се рнјегаити у 
сиецијалној расправи ; све ће то рпјешитн 
одбор, а доцније ће све стајати до мудро 
сти сабора.

Затим се гласало, те се Јагићсв иред- 
лог прими са 31 гласом нротив проти 
предлога Медаковићева са 2о гласова.

Одмах се изабере н одбор једанае- 
сторицо за претрес „Устава", 111111110 нај- 
прије др. Михаиловић у име своје и сво 
јих другова изјави, да они нсће гласати, 
јер немају вјере, да ће одбор нонравити 
ствар. У одбор 11 орице буду изабрани : 
архим. Иларион Руварац, Мане 1 рбнћ, Ј. 
Вукадиновић, Дане Станковић, др. Пика 
Максимовић, С. В. Поновић, барон Ј. Жив 
ковић, др. Илија Вучетић, др. Богдан Ме- 
даковић, Евђен Думча.

ф
„Српски Глас“ допосп :
Скинуг је тако с дневног реда овај 

иредмет, а нрегало се на други, па расправу 
гаколскога закона. Држали смо, да >с се 
V томе странке договорити. Али у уторак 
клерикална странка хтјела је наирасно 
унијети устав на расправу, нрекидаЈући 
други иосао, који је започет бпо. ДвиЈе 
опозиције иступиле су из сабора, ироте 
стирајући. 0 овом призору нрнмили смо, у 
уторак у вече, овај телеграм, који нам на| 
боље каже какво расположење в.мда ме >) 
странкама и како ће сабор свргаиш.

„У данагањој саборској сједници кле- 
рикалци донесошо изнеиада ирсдлоц да се 
даља расправа већ иреко ноловице счеци- 
јално расправљеног гаколског закона скние 
са дневног реда, док се одгођени усшв 
не раснрави. То је изазвало^ жестоке при 
говоре и противан нредлог барона Љивко- 
вића. Пое.шје бурпе дебате, код једнако 
нодијељенијех гласова, патријарх усваЈа

првн предлог. На то је настала велика > 
узрујаност у сабору. Опо.гација нзлази 
изјавама огорчења на поље, а патријарх 
закључујс сједницу. Влада још једнако 
велнко огорчење. По том јс свако даље 
уснјегано дјеловање сабора ностало немо- 
гућно. Жалосно странчарство, не било те!“

Д 0 п и с и.
Из Брскута, 2 децембра 1892.

Брскут је добио то гаие по рјечици, 
која низањ отичс, а рјечица ио томе, што 
са сваке стране из околине брсте честе 
водс (ноточаћн). Мјесто је једна дубока 
увала, која се дијели на горњи и доњи 
Брскут, а са свих страна стоје велике 
висине, које су доста равпо стрмне. Сва 
земља налазећа се овђе под водом је, 
(вода која љети топи), али је земља на 
иеликој опасности од великих зимњнх усови, 
те је сваке године све мање добрнјех зе- 
маља. Једнога дана овђе нам паде велики 
снијег, а сјутра дап велика киша, те 
страшно бјегае виђети како силовита вода 
Брскут устаде, као из мјегаине на један 
пут; вода носагае дрвље и камење и си- 
ромагане стогове сијена, иа и неке куће 
једва остадогае. Ђе нигда потока није 
било, сад се укажује са нагоном усових. 
Угаљед овога добро би било, када би сви 
овдагањи мјегаћани устали на сложно око 
вода порадили, да им учине путове, јер 
један човјек не може учињети нигата, бра- 
нећи сваки за себе. Овђе греба да сви 
сложно уетаиу један другом у помоћ.

На молбу овога народа а но најви 
гаој милости Његова Виеочапства Књаза, 
овђе је ове године одобрена осн. гакола, 
којаједржата од 1871 до 1876 г., а ногаље 
се је била укииула са премјегатајем у Бра 
тоножићима.

Школска зграда била је проста, али 
је народ несело скочио на поправку 
нсте ; но како се је доцкан отиочела но- 
прављати, сасвијем је до данас добро до 
вргаена по гаколском плапу — и то су све 
учинили вјегати људи, домаћи неимари, на 
брзу руку са не много трогака, око чега 
се је иајвигае заузимао овд. свепггеник н 
командир Никола Симовић.

Данас иак красно је погледати ово 
лико младежи, сабрате у једиој гаколи на 
крају државе, у којој има ђака и са даљи 
је< племена.

Овдагања гакола одговара много красно 
пзрађеној цркви, а и овоме племену, у ком 
црости људи својевољно гааљу своју дјецу 
у гаколу.

Ј1 а з а р Ј о в а н о в и ћ, учитељ.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Практично предавање из воћарства.')
Из "Тежакп".

Вама је свима или бар већини познато, 
да се воћс размножава сјеменом, коријепом, 
изданцимз, иростим резницама и кале 

1 мљењем.’Одсвијуовнхначина, најбољи инај 
сигурнији начин размножавања јесте, кале- 
мљсње. Да вам неби набрајао многе корисно 
страно калсмљења, доста ће бити, ако вам 
нав дем само једпу и то најглавнију, а то 
је та: гато сс особине једне врете и сорте 
воћа бољс пренагаају калемљењсм, но ма 
којим другим начином. Воће нз когатица и 

! сјемена и])оизведено тегако да задржава оне 
; особине, које је всћ прије тога имало. 

Изузетак можо бити код бресака, бадема, 
ораја, питомих кестенова и љеганика.

Калемљење вргаи се готово у евако 
доба гсдине, изузев еамо мјссеце Октобар, 
Новсмбар и Декембар и, према томс дијели 
се на : прољегње, љетие, јесење и зимско. 
— Посље овога кратког иредавања, отићи 
ћемо у све дјоловс нагаега расадника, гдје 

ј ћу вам показати готове калсме из свију 
! времспа калемљења.

Према времсну дакле, и ми смо нза- 
! брали један начин да вас о њему иоучпмо, 

а тај је очење или калсмљење воћа е 
нуцољком којп се бага сада с успјсхом 
почиње да ради. Овај начин калемљења, 
врло је мало иознат нагаим сељацима, те 
зато впдим, да немају неке врсте воћа 
које се калемљене очењем најрадије иримају. 
Има пуно доказа за ово, јер јесенас иутујући 
V ова три иодрињска округа готово нигдје 
не нађох калемљеног воћа овим начином.

Очсње или калемљење с нупуљком 
сае гоји се у томе: гато се јсдно или два 
окца од иитомога љотораста у.мету под 
кору дивљаке гако, да доциије погато окце 
избије но том љегораст, образује потнуно 
развијену воћку.

Овај је начин калемљсња најбржи и 
унотребљује се па младим дивљакама једно 
'н двогодишњим. Гдјегато се употребљује и 
код трогодигањих али у томе случају ако 
нијесу јако одебљале, те тиме створена 
немогућност срагаћивања дивљаке са иито 
мим љеторастом. Уметнута окца избију 
још „а идућу годину и образују правилно 
стабло. Воћке поочсне не страдају готово 
од никаквих вјетрова, као оне које су 
разним другим начином калемљене.

1) Држано на друштвеном добр код Шзнца 
на дан 14 н 15 јуна ове годнне.

Од когатичавог воћа понајбоље се 
иримају очењем кајснје, бресквс и бадемн 
и за њи је овај начин најиодескпјп и готово 
јединствен. Оно истина има случајева, гдје 
се ове врстс воћа ш> иегато и прпме и 
другим начннима, али кад би сс узело 
нроцентално у случајевима гдје се калеме 
у великим колнчинама сумњам, да би успјех 
био осигуран.

Код нагаег народа, који су чули за 
овај начин калемљења, влада увјерење, да 
воћка, калемљена ог.им начпиом иеможе 
да Ј>асте бујно н да није дугог впјека. Да 
би вас, кији сте дшнли да чујете могао 
увјерити, обраћам вам иажњу на оне 4 
кајсије бујнс у нагаем „оћњаку, које су у 
нетој години, на оне шљиве рингловке, на 
оне јабуке н на много друго воће.

Очењсм могу се воћке да калеме у 
нрољеће и љето, еамо је нека разлика као 
пгго ћсге мало иосље видјети, у вађењу I 
иојединих окаца нз калем љетораета.

За ирољећње очење. којо се вргаи чак 
до Маја, уиотребљује се калем-граичице 
од пршплогодигањих љетораета и то само 
окца од оних који су добро очувани, јер 
они који су кренули, нијесу способни за 
очење. Сијечење ових калем гранчица вргаи 
се у Фебруару и Марту као н за друге 
начине калемљења у нрољеће. За очење 
нак у љето, уиотребљују се љеторасти 
овогодишњи.

За очење у љето, изаберу се јачи 
љеторасти еа источне, јужне н југоисточне 
стране, врх и.м за неколико листића закнне 
у назад у цпјељн тој да окца у срсдини, 
која ће унотребити, >ођу развијенија, и 
да се љетораст боље здрвени, — сазре. 
Не пази ли ее на ово двоје, онда се добија 
рђава воћка, а у већини случајева (кад су 
жеге) уметнута окца уг.ену за неколико 
дана.

Посље закидања — заламања љето- 
растова 5 6 дана, одејече се исти, па му
ее посље горњи и доњи дио осјеку и баце 
а само она у средини остане за очење. 
На заоставгаим пупољцима откину се 
листови ноктом до на половину лиене 
петељке. —

За љетње очење најнодесни је мјесец 
јуни јер су тада дивљаке и калем-љетораси 
најсочнији. Истина је, да свн инсци страни 
иа и нагаи препоручују јули и август на 
чак и септембар али, то њихово писање 
за нагае клнматске прилике невриједи 
ништа. Они су од нае, нодаље на сјеверу, 
па им може ноднијеш, алн код нас гдје 
владају јулске врућине, о том не може 
бити ни разговора.

За ово ево вам доказа:
У нагасм расаднику |>ади се очењо 

свакс године на великом броју дивљака и 
свагад, кад се љетораети одраели на вријеме 
и кад пијесу јаке зиме, прима ее велики 
ироцснат. На протнв ка се очи у јулу има 
много ненрилика. Дода ли се овом и кварење 
љетораста од гусјенице и другс иенрилике, 
као : нсмањс, сортименталног воћњака, упо 
требп зсмнн љетораста, оскудица радне 
снаге, онда је уснјех сведен на нулу. 
Према мом нскуству, једино се јабуке 
могудаочеу другој половипи мјесеца јула. 
Најзад и ви иогатоваии слугааоци пробајте, 
иа ћстс се увјерити, да лн је тако. — 
Може битн. да неко од вас има бољих 
искустава.

Очење се разликује двојако: очење 
на тјсрајуће н очење на спавајуће окце,. Ова 
је иодјела дшнла огуда, гато пптома окца 
уметнута у дивљаку маја и јуна већином 
истјерају, док доцнијо истјерују на идуће, 
ирољеће. Ова подјелау ствари неби требала 
да ностоји, јс|> пунуљци уметнути у мају и ју 
ну могу и да нс истјерају, каогод опет, игго 
могу они нозннје уметнути даистјерају ии 
том љегораст. На нрнмјер : На нескраћеној 
бујној дивљаци окце не истјера иа макар 
сс очило у мају н јуиу. Доцније пак ноочене 
дивљаке могу се п|>инудитн, да питома 
окца одмах посље 20 30 дана нетјерају
на два начнна. Нрви је начпп, кад се 
дивљака одмах носљо очења дивљака скратн 
до на 15 до 20 саит. изпад мјеста гдје јс 
воћка иоочена, а други кад се, изданак 
(нарочито кад се очи у круии) млади на 
коме се очи, лучно савнее и привеже за 
стаб. о. На кривини овога лука дође иитомо 
окце коме највнше иридолази сока и оно 
прије „ремена истјера. Сад вам је јасно, 
загато не треба правити разлику између 
очења на тјерајуће и очење на спавајуће 
окце.

Гдје се очење кргаи у велико, треба 
нарочито пазиги, дз окца — нунуљци нс 
нзбију у току истог љета, јер врло лако 
могу да озебу нитоми љеторасти насту 
иајуће зиме. И ако по који љстораст и 
остане иреко зи.ме, он се онда ријетко кад 
развије у иравнлну п здраву воћку. Овом 
нзбнјању може се статп на пут, ако се 
стабло иосље очења ие скраћује много, 
но само гране и ако се љеторасти на 
дивљацн при врху уенравно ирнвсжу. 

(Наставиће се.)

Књижевност. умјетност и просвјета.

(„Просвјвта.“) Изагала је друга свеска 
„Просвјете“ са овом садржнном: 1. Ре.га-
гија п Фанатизам или вјера и вјерска

несногаљивоет одЈ. Сундечића; 2. Бесједа 
Митронолита МитроФана ири освећењу 
саборне цркве у Бољевићнма ; 3. Светога 
Јована Златоустог шест књнга о свегатен 
ству, преводи са грчког Ј. Вучковић ; 4. 
Седам тајни новога завјета, с руског ире- 
водн М. М.; 5. Народно благо: причалпце, 
пословице, женске народне ијесме. Листак: 
биљешке црквене и гаколске ; Књижевност; 
разне биљешке.

(Нов књижевни лист!) Књвжарннца 
В. Валожића, под уредништвом п р о ф. 
М. II а в л о в и ћ а иокреће од нове године 
часопис за к њ и ж е в н о с т н к р и т и к у. 
На листу ће радити познати наши књи- 
жевници, а оснм оригиналнијех радова, 
бнће н иревода из свију јевропскијех ли 
тература. Сваки ће рад бити хонориран. 
А књнжарница Валожићева довољно је 
јемство о сигурности излажења листа. Ми 
желимо овоме иодузећу пајбољи успјех, а 
преноручамо нашијем читаоцима, да при 
претилаћивању на листове свршетком ове 
године не забораве и овај новн лист. 
Толнко за сада, а брзо ће изаћи и иознв 
на његову нретплату.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т ињ е, 4 децембра

(С Двора.) Његово Височанство 
Господар са Његовом Свјетлости Пре- 
столонашљедником Књазом Данилом 
повратили су се са Крушевца у своју 
ирестолницу прошле суботеса пратњом. 
— Његово Височаиство са Његовом 
Свјетлости, за вријеме борављења у 
Зети, однли еу сваки дан у лов и ва- 
зда се богатијем ловом повраћали.

(Андријев-дан.) Љегова Свјетлоет 
Књаз Нетар Карађорђевић славио је 
на Апдрнјев-дан евоје крено име. У 
катедралној манастирској цркви била 
је Архијерејска служба, послије које 
Свијетли домаћин примао је чиститања. 
У нодне је бпо објед, на ком је бнло 
Његово Внсочанство Књаз Ннкола,

| Његово Високопреоевјештенство Ми- 
трополнт МитроФан, неки нашн велико- 
достојници п некн одлпчнији грађанп. На 
вечерп су бнлн Његова Свјетлост Пре- 
етолонашљедник Књаз Давпло, неки 
чланови динломатског кора и неки 
наши министри.

(Личне вијести.) Госп. К. М. 
Аргиропуло, царско-руски министар- 
резидент прп височанственом Двору,

I прнепио је нз Петрограда послије 
ј иодужег осуства.

(Из Читаонице.) У сриједу је била 
главна скупштина друштвена, на којој 
је уирава иоднијела извјештај евог 
рада н рачуне; па је за тпјем изабра- 
на нова унрава, у којој су: пресјед- 
ник др. II. Мнљанић, нотпресједппк 
Томаш Вукотић, тајник Ђуро Перо- 
внћ, благајник Јевто Петковић, бнблн- 
отекар Јован Рогановпћ, н одборници : 
Вуко Вулетић, апотекар Ј. Дреч, нроФ. 
Јово Љепава и др. Л. Томановпћ. — 
Чптаонпца ее сиравља у очп Никољ- 
дана да прославп пмендан Његовог Вн- 
еочаиетва евечанијем вечером. На ту 
еврху одпло је једио нзаеланство, да молн 
Његово Впссчанство да дозволи, да се 
том ириликом чита Његово пјесничко 
дјело „Пјесник и Вила“, које тек сада 
пз штампе излази; п Његово Височан- 
ство пајмилостивије одазвало се жељи 
друштвеној. Тако ће наша читаоница 
пматп ту чает и срећу, да се у њеној 
средпнп иредаде јавности ово најно- 
вије дјело Књаза-Пјесника. — На том 
евечаиом вечеру пмаће иристуиа еамо 
чланови чптаонице н одличнпјп гости 
са стране, иојп буду позвани.

(Кварантина.) Висока царско-ото- 
манска влада дпгнула је квараитнну, 
која је до сада бнла у жнвоту у Турској 
царевини према Црној Горп.

(За Гундулићев споменик.) Осно- 
вао ее је комитет за скунљање прн- 
лога за Гундулићев споменик. Пресјед- 
ник је комитета В. Спмо Поиовић, а 
члановн му Др. Миљанић, проФесор 
Љепава и Вуко Вулетић.

(У српску књижевну задругу)
упнсалп су се код друштвеног новје- 
ренпка г. Павла Поновића слиједећа 
господа:

За осниваче: капетан горњо- 
морачки г. Милика Војводић (Колашпи.)

3 а у л а г а ч е : г. г. Мићо Ивовић,



иерјаник Њег. Вис. Књаза (Вир), Крсто 
Бојић, писар каи. горњо морачког (Кода 
шин), Филип Ковачевић, проФ. (Цетиње.)

Свега дин. у злату . . 22
Потоња сума „ „ „ . . 1116

Укупно „ „ „ . . 1138
На Цетиљу дакле уписато до сада 

1 добротвор, 65 оснивача и 48 улагача — ј 
114 чланова.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.
-

(Драгч камење.) Инглески генерални ј 
конеул у Вангкоку саопштио је ту скоро I 
својој влади о ново пронађеним најбогати- ! 
јим мајданима драгога камења. Област, 1 
која је за посљедњих десет година снаб I 
дијевала цио свијет рубинима и салирима, ; 
налази се на западној страни острва ' 
Калбадже, на 240 инглеских миља на ју ! 
гоисток од Вангкока, и заузима иростор ј 
од 100 квадратних миља; средиште те 
области је пристанишни град Хантабун, ! 
који стоји у непоередиој вези с Вангкоком ; 
паробродима. На три сата на ејеверозапад 1 
лежи мјссто Ван Кока, гдје Сијамци и 
Кииези добивају драго камење средњих 
особина. На 12 часова најугонсток налазе 
се посљедњи од раније пронађених и 
знатно исцрнљених мајдана Муанг-Крунг 
у коме раде свега 100 људи. На даљини 
од дводневна нутовања од тијех мајдана, 
у нравцу ка југу, ту скоро су пронађепи 
нови избори рубнна н саФира, мајдан нај 
богагији на свијету по количини и особи- 
нама драгога камења. Ту нарочито има 
много еаФира. Мјесто, гдје су нађени 
мајдани, зове се Крат; ту од јутра до 
мрака раде нреко 3000 људи Тонгсу, 
урођеника провинције Регу. Најзнатнији 
мајдани, Фајлинови, на источном су паду 
нланинскога ланца; на тијем мајданима 
раде одјелито до 5000 Тонгсуа. Задаћа је 
тражиоца драгог камсна, да дође до слоја 
мекога, жућкастог, аливијалног нијеска, у 
комс ее налазе рубини и са®ири. Они се 
обично налазе у дубљини од 20 стопа. 
Из искоиаие јаме извлаче иијесак и перу 
га на ситу. Ту скоро су на том мјесту 
нађени саФир, који вриједи 280 Фуната 
стерлинга и рубин, за који је на мјесту 
нлаћено 930 Фуната стерлинга.

(Сиротиња у Лондону.) Впоград. 
„Трг. Гласнику“ пише његов редовии доии- 
сник из Лондоиа:

Политнчки и виши друпггвени кругови ' 
занимају се поглавито питањима шта да се 
ради са сиротињом. 0 прском хомрулу 
слабо ко еад и помиње, и оставља се да 
се о њему битка бије идућег прољећа кад 
се парламенат састане, а непосредна се 
пажња ноклања биједи и невољи сиротињ 
ског реда. Почетком ове недјеље по при- 
знању државних власти умрло је од глади . 
у сред богатога Лондона троје, а по 
тврђењу социјалистичких листова осморо ! 
лица, махом дјеце. И још нијесмо ни ушли ' 
у ираву зиму, и још је вријеме за Лондон ! 
необично суво и благо ! Нестрпјење и гњев 1 
раденика без рада наравно из дана у дан ! 
расте, и на јавним зборовима њиховим све 
се чешће износи мисао да се трговачки ! 
господски крајеви Лондона запале. По сној ! 
ирилици случајно се десило да смо имали 1 
на више мјеста велике ватре и да је ! 
нарочито једно велико стовариште вуне ‘ 
изгорело. Али је неизбјежно да се шири ! 
мисао или управо иодозрење да ови много- ј 
бројни пожари имају неке везе са изреченим ' 
иријетњама раденичким неких бесједника. 1 
У осталом, у господским и богаташким 1 
круговима живо раде да организују како ! 
ће се еиротињској дјеци иреко цијеле зиме , 
давати бесилатни ручак и доручак. Глед- 
стонов кабинет ријешио је да образује 
одмах једну комисију која ће да испита да 
ли би се садашњи закон о номагању сиро 
тиње могао иоправити и комбиновати еа 
модерним нокретом за осигурање иензија 
раденицима кад за рад онеспособе. И сада 
у самој Инглсској (без Шотске и Ирске) 
има 750.000 људи којн ио садашњем закону 
нрпмају неирекидно недјељну помоћ за 
израну а из прирезакоје опшгине на своје ( 
грађане ударају.

(Заелуге учитеља за воћарство.)

У свим оним земљама, гдје је воћарство а 
и остале гране нољонривреде, дошло на 
доста већи стучањ развнћа највише заслуга 
имају учитељи. Они су првп нокретачи 
умнога воћарства, те својим успјешним п 
истрајним радом нобјеђују и у школској 
младежи љубав и вољу за ту грану иољо 
привредну. Да еу учигељи збиља за воћар 
ство заслужни, за то доказују небројене 
награде, што их учитељи добијају на раз- 
ним изложбама. Тако је на воћарсто и 
вртарској нзложби у Лигницу од 10 ирвих 
награда ирнпало 8 учптељском сталежу.

(Најбогати човјек свијста умро.)

У Њу-Јорку у својој вилннско уредној 
иалачи умро је дне 2 о. м. Јај Гулд, нај- 
богатији човјек свијета, за кога је бпо 
наслов „милионар“ уврједа. Његов нметак 
износи лијеиу своту од 1375 милиона 
Франака. Годио се је као син убогог Фар-

мера а иосветио се је жељезничкој служби. 
Шпекулације његове, којим се је наскоро 
ночео бавити, испале су му увијек сретно ! 
и г. 1884 било је 12.000 миља жељезница ■ 
његово власништво. Осим тога се и на ! 
другим пољима шнекулирало, а био је ! 
један дан. гдје се је говорило, да га сви ! 
његови мнлиони неће моћи чувати од бијеса > 
својих суграђана. То је био тај дан, кад ј 
је Гулд бно власник свега злата на сви- ! 
јету. Гулд је на пријед нањушио, да ће ! 
унија обуставити слободно ковање сребра, I 
Гулд је кроз 3 дана покуновао све злато ј 
на свим бурзама, а његови су га сугра- I 
ђани изсмијавали, јер нијесу могли вЈеро- I 
вати, да је Гулд дошао до тајне из „Би- | 
јеле куће“. Но мало кашње предложена ј 
је била обустава ковања сребра а на Њу- ј 
Јоршкој бурси дошло је до ираве буне. ■ 
Главног агента Гулдова убили су на цести, ј 
али Гулд сам добио је из своје шнекула ј 
ције на стотине и стотине милиона.

(Сточарска задруга.) Г. Драг. Н. ! 
Лапчевић нокренуо је у биоградском „Дн. ј 
Листу“ мисао о оенивању сточарсие задруге ! 
у округу ужпчком. Ои вели: Развитком ј 
народног и државног живота, а нарочнто ' 
усљед утицаја кога занадна капиталистичка I 
производња нмананаше економске нрилике, ј 
ми смо дотјерани до тога : да морамо пгго ' 
нрије извршити цјелокупан економски ' 
преображај Србије, којим би осигурали и I 
подигли моћ народну. |

У округу ужИчком због недовољно ! 
зиратпе и плодне земље развијала је се и I 
добро одржала друга нривредна грана — ! 
сточарство. — Али, како се сточарн још ! 
на етарн иримитиван начин, и како је ( 
тешко појединима као инокосницима и с ! 
мање етокс рационалније сточарити, то 1 
народ нема ни од тс тако јаке нривредне ! 
гране онолнке корибти, колико бн му она ( 
требала да доносн. 1

Да би успјех био већи, да би се 1 
стока бољ4 његовала, да би се сточарнло ! 
савршеније и да би народ има<» веће ! 
кориети отуда, пужно је да се држава на ! 
сваки начин заузме, да у Златибору, ! 
најсточарнијем крају ужичког округа, ј 
удружи сточареу једну сточарску задругу. •

Ночетак би истина био тежак, јер су ј 
сви почеци такви, али би се без велике > 
муке нашло толико људи да се удруже и | 
отночну рад. Приход од њихове сгоке, ( 
дјелио би им се нрема броју грла, или на 
овај начии, како се дијели у бачијању на 
источиом днјелу наше отаџбинс.

Држава би им трсбала само да на 
бавн за ирве годипе ирактичне и сноеобпе ј 
сираре из Швајцарске нли из другнх ( 
крајева који би његовањем сгоке и сирарс- | 
ким послом руковалн а задругари би било ! 
дужии дати чобанс н нослугу од своје ј 
стране. Ти би младић, к<»ји би елужпли као ■ 
чосани и послуга, иотпуно изучили од тих ј 
странаца сирара сав посао, теби их у послу | 
могли замијенити, а на тај пачин то бп ! 
била као нек.а нрактпчна сточарека школа 
у којој се самнм радом изучава рад,

Но још нсшто. Држава има од своје ј 
стране да учини, како би осигурала онстанак 
и јачање ове задруге, а то је : да задрузи 
уетуни на беснлатно уживање државне 
сувате.

Држава даиас у округу ужичком има 
огромне вслике еувате: Крајеве, Пусто 
Врдо, Велнке Шаиновце, Доњу Рибницу, 
Внјеле Воде, Честе, Вучје, Врегове, Кобиљу 1 
Главу, Груду и Доњу Камишину, од којих ј 
према њиховој вриједности слабу корист ј 
вуче. Сточарекој задрузи пак ти би сувати ( 
били големо благо, јер кад се не би иоиаша I 
плаћала, сваки би ступао у задругу, јер ' 
А1у рачун то заповиједа; а држава иак 
изгубила бц истина ириход од закупа тих 
сувата, али у другом погледу добила би : 
кад се нодигне имовно стање народно, 
појачава се и њојзи иреноси од пореза.

У низу реФорма економских, које ће 
се изводити, не треба пи ово заборавити, 
нарочито кад ова,| посао не изискује 
великих жртва.

1Е.1ШЧШ1 „БЕЧКОГ К0Р. Б11РГ.
СОФИЈА, 28 новембра. Руснја 

трааки иреко гевералног консула њема- 
чк<»г два милиона рубаља у име окупа- 
ционијех трошкова.

БЕРЛИН, 29 новембра. — Прп 
првом читању војеног пројекгау рајхс- 
тагу Каприви је изјавио да пројект 
тежи, да еваке године реклутира 60000 
младнјех људп; и послнје 12 годпна у 
случају рата биће на раеноложењу 
4500000 људи.

ИАРИЗ, 29 новембра. — Тијело 
Рајнахово исконано и нашло се добро 
сачувано.

МАДРИД, 29 новембра. — Сага- 
ета је позвап да саставп пов кабннет.

ПАРПЗ, 30 новембра, — Рајнах

је сам себе усмртио аконитбном.
МАДРИД, 30 новембра. — Сага- 

ста је саставио кабинет н ејутра ће 
се министри приказатп камари са својом 
изјавом.

ПАРИЗ, 1 декембра. — Ушљед 
наиада иротив Рувијера у аФери на- 
намекој, Рувијерједао оставку. Тирар 
је паименован за министра Финанције. 
Рувијср је дао оставку да одговорп 
листовима, који га стављају у савезу 
са Рајвахом.

БЕРЛИН, 2 декембра. — Траје 
расправа о војннчмом пројекту. Каири- 
ви је нзјавуо да се је од 31 коман- 
данта 10 изјавило за трогодишњу слу- 
жбу а остали за двогодпшњу.

ПЕТРОГРАД. 2 декембра. —Да- 
иас је иублицпран указ, којим се уста- 
новљавају гри бригаде ресерве свака 
ио четнрп регименте.

БЕЧ, 3 декембра. —. Надвојвода 
Фрањо Фердинанд у пратњи родите- 
ља, браће и сестара крсиуо је пут 
Трнјешћа, одакле ћс сјутра по подне 
на броду „Јелизабет“ кренути иа 
пут око свијета.

ПАРИЗ, 3 дскембра. — 150 но- 
сланнка репуб.шкана умјеренијех одлу 
чили су да гласују нротив предлога, 
којн даје внше властп нстражном од- 
бору у панамској аФсри, и да учинс 
тако групу исрмапентну под именом 
„еавез републикански“.

БЕРЛИН, 3 декембра. — Војннч- 
ки је пројект уиућеи одбору.

СОФИЈА, 4 дексмбра. — Про- 
јект иромјене уетава раздијељен је да- 
нас застунницпма у сабрању. Двије 
трећпне већинс су оснгуране.

ПАРИЗ, 4 декембра. — Рибо и 
Буржуа тражпли су да се одма пзне- 
се иа днсвни ред ир »јект Иуркверпјев 
о проишрењу власти нсгражног одбо- 
ра у панамској стварп, нолажући пи- 
тање повјерења. Расправа јс усвојена 
са 424 иротив 122 гласа. Послије го- 
вора Риботова, Фрејспнста, и Буржуа, 
прешло сс па расираву чланака. Пред- 
лог Иуркверијев одбнјен је са 271 
протпв 265 гласова. Говори се да ћс 
Брисон датп оставку иа предсјед|||пп- 
•гво у наиамском одбору.
■иииввииииииашвиииизаиивжавииввии!

ОВЈАВА ПОМОРЦИМА.

,У Књаж. Поморској луцн Бал-ди- 
иоће, на рту ,.Мендерс“. црвеии 
Фењер, који је био иокварен. ноправио 
се н ноставио иа својс мјесто 22 ов.
м. — Бндн се на 5 мнља далеко.

Ц е т н њ е, 27 новембра 1892.
Бр. 953.

ИЗ КАНЦЕЛАРИЈЕ 

КЊ. ЦР. ПОМОРСКЕ УПРАВЕ.
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Е АОЈИМбТКАТГОК 8Е СНАВСЕ ОЕ ТОЦб бЕКУЈСЕб РИЧАМСЊКб, АСНАТб ЕТ УЕКТЕб. ЕТС. ЕТС.
РВ1Х П АВОМЕМЕМ:
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Еепге ап:

М0Н1ТЕ1ЈВ А1ЈТВ1СН1ЕМ А У1ЕННЕ. А11ТВ1СНЕ (Еигоре.)

ДАПЛЛЛГ. У-ЛЛЛРЛГЛ

!

0 Б Ј А В А.
Број 1051.

Даје се свакоме на знатве, 
да Државна Каса неће, од 
^вог Јануара 1893, прнмат ви- 
ше Цванцике; - старе комате 
сребрне од по два Фиорина, 
а тако ни никакву врсту сре- 
брних талијерах.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.

О Б Ј А В А.
Број 911.

Даје се на знаље свијема 
оипјема који при ееби имају 
акција — (у оригиналу) 
Цетињске Гостионице, да их 
најдаље до 1-вога јануара 
1893 годипе иодиесу, сами — 
оли преко својијех пуномоћ- 
пика — иотписатоме Минп- 
етарству, које ће им глав- 
ницу одмах исплатити. 
Детиње, 16 Октобра 1892.

Министарство Финанције.

О К Ј А В А.
I

Пароброд друштва Унгаро-Хрват- 
ског, прнвремено док трају карантппе, 
нромијенио јс свој расиоред — како 
сљедује:

Свако 15 дана долази преко Ко- 
ј тора у Барску-Луку понећелнпком у 
! 10 сати прије подне.

Истн дан сврће иод Оцпњ, па из 
Оцнња иде управо иут Бари (Италнја). 
Из Бари дође управо у Котор у сри- 
јеау у јутро.

Крца у црногорским лукама за 
! Бари животињу.

Оволико ради знања трговцима, 
којп би шћели крцати стоку за Ита- 
лију.

Цстињс, 10 новембра 1892.
Број 908.

И з к а н ц е л а р п ј е :
К1Б. ЦГН. НОМОРСКЕ УПРАБЕ.
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Уре/шик Др. Л. Томановиђ. Издавалац: Држ. Штампарија. У књ. црног. државној штампарнји.


